
 
 

 

1. α) Ποια η λειτουργία της διόδου ζένερ; Σε ποια περιοχή εργάζονται; Σχεδιάστε την χαρακτηριστική 
καµπύλη απεικονίζοντας τις σηµαντικές περιοχές.  

 
2. Ανορθωτική διάταξη αποτελείται από γέφυρα διόδων, φορτίο µε ωµική αντίσταση 100 Ω και πυκνωτή 

εξοµάλυνσης χωρητικότητας 1000 µF. Η τάση κυµάτωσης είναι 0,5V. Η συχνότητα εισόδου είναι 50 Hz. Ο 
λόγος µετασχηµατισµού είναι 4:1. Σχεδιάστε το κύκλωµα και εξηγήστε την λειτουργία (µε βάση την 2η 
προσέγγιση). Υπολογίστε τα παρακάτω: α) fout β) V1max, γ) V2max, δ) V1rms ε) V2rms  ζ) Vdc η) Idc θ) PIV ι) Ioutmax 
κ) Voutmax, λ) ποια είναι η ελάχιστη τάση εξόδου λαµβάνοντας υπόψη την κυµάτωση. 
Σχεδιάστε τις κυµατοµορφές V2max, Voutmax, Vdc.  
 

3. α) Να σχεδιασθεί η χαρακτηριστική καµπύλη ρεύµατος – τάσης για το τρανζίστορ npn. Απεικονίστε τις 
4 βασικές περιοχές λειτουργίας. Εξηγήστε την περιοχή στην οποία το τρανζίστορ λειτουργεί ως ενισχυτής 
ασθενών σηµάτων. 

 
 

4. α) Να περιγραφούν οι καταστάσεις κατά τις οποίες το θυρίστορ καθίσταται αγώγιµο. Να περιγραφεί 
πότε το θυρίστορ σταµατάει να είναι αγώγιµο. Να σχεδιασθεί η χαρακτηριστική ρεύµατος – τάσης, µε 
απεικόνιση σηµαντικών σηµείων και περιοχών.  
β) Να σχεδιασθεί κύκλωµα ισχύος ελεγχόµενης ηµιανόρθωσης (θυρίστορ). Να σχεδιασθούν οι κυµατοµορφές 
της πηγής, του διακόπτη, του φορτίου και του ρεύµατος όταν το φορτίο είναι ωµικό 2 Ω, µε γωνία 
καθυστέρησης 90ο και τάση τροφοδοσίας 12 Vrms. Να θεωρηθεί το τρανζίστορ ιδανικό (1η προσέγγιση).  
 γ) Να υπολογιστεί η τιµή της R για την οποία το SCR σταµατάει να είναι αγώγιµο. ∆ίνεται το ρεύµα 
συγκράτησης 50mA και η τάση ανόδου καθόδου 0,7V.  
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β) Να υπολογιστεί η αντίσταση Rx. ∆ίνεται 
η ισχύς της διόδου Pz=450 mW. Η δίοδος 
θεωρείται ιδανική.  
 

β) Να σχεδιασθεί η ευθεία φόρτου και να 
βρεθεί το σηµείο λειτουργίας Q. ∆ίνεται το 
β=60. 
 



 
 

5. Να υπολογιστεί η αντίσταση Rx. ∆ίνεται η ισχύς της διόδου Pz=600mW, Vz=10V, V1=50V, RL=1kΩ. Η 
δίοδος θεωρείται ιδανική. 

 
6. Στο πρωτεύον του µετασχηµατιστή ενός πλήρους ανορθωτή µε γέφυρα-φίλτρο πυκνωτή και λόγο 4:1 

εφαρµόζεται ηµιτονική τάση συχνότητας 50Hz και µέγιστη τιµή 60V. Αν C=1000µF, R=100 Ω, 
ζητούνται µε βάση τη 2η προσέγγιση: 
α. το κύκλωµα και να εξηγηθεί η λειτουργία του β. Voutmax, Ioutmax, γ. PIV, δ. Vrip, ε. Vdc, Idc 

 
7. Εάν το β=50 να υπολογιστεί το σηµείο λειτουργίας Q του κυκλώµατος. 

 
 

8. Στο παρακάτω κύκλωµα εάν το ρεύµα συγκράτησης είναι ΙΗ=9mA και η τάση ανόδου καθόδου 0,7V, να 
υπολογιστεί η R για την οποία το SCR σταµατά να άγει. 

  
 
ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ: Να επιλέξετε και να επιλύσετε 4 θέµατα από το σύνολο των θεµάτων. Προσοχή δεν 
µπορείτε να απαντάτε επιµέρους ερωτήµατα από περισσότερα από 4 θέµατα. Θα βαθµολογηθούν τα 4 πρώτα 
θέµατα που θα επιλύσετε. 
 

∆ιάρκεια Εξετάσεων: 90 Λεπτά 
Καλή Επιτυχία 
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